

《成主学堂》凭神引导

第 4 讲：我们做出抉择的参考标准是什么呢？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在学习的课程是“凭神引导”，这个课程并不长，但对我们来说却很重要，因为我们的生活中充满着各种选择，我们怎样才能凭着神的引导，做出合神心意的选择呢？在前面的几讲中，我们已经对“神的旨意”这一概念作了一些解释，打下了基础，这一基础非常重要。到目前为止，我们所说对后面所要探讨的都极为重要。还记得第 1 讲我们讲了什么吗？神的主权：神对宇宙的计划包括了我们的每一个细节。我们在传道书和其他圣经经文里认识这一点。第 2 讲呢？神对我们的心意：神的心意使我们能够在与基督的联合中，使祂自己得着荣耀。这是所有凭信心与基督联合的人的最终目的。神给我们生命所预备最好的道路，就是祂的儿子耶稣基督。第 3 讲呢？我们看见福音重新塑造我们，使我们认识到神借着圣灵，在基督里透过圣经对我们说话。神借着圣经给我们恩典、对我们说话，这应当是一件令我们感恩的事情。现在，我们拥有了一些教义性的知识，我们就可以开始探讨如何做一个决定了，我们做一个决定和选择的参考标准是什么呢？这也就是我们今天第 4 讲要跟你一起探讨的内容。

首先，我们应该透过读圣经知道，神对我们生活的伦理和原则，已经透过圣经清楚地向我们显明了。如果你所谓的“心意”是指伦理性决定的话，基督徒不需要问“神对我的心意是什么？”什么是对的、什么是错的，神在圣经中给了我们道德性的指导，我们不应该问，“神的心意是不是叫我偷窃？”或“神的心意是不是叫我和这个不信主的可爱年轻人结婚？”我们不需要再问，因为神明确的、伦理性的指导，已经在圣经里告诉我们了。神已经清楚地向我们展示了祂的原则和旨意，我们首先要查考并且应用的，应当是圣经中已经清楚告诉我们的原则，然后再去思考和分辨需要更多智慧的事情。所以我们今天要讲的是：顺服神道德性的、清楚显明的原则，是神在其他灰色地带给我们智慧的基础和源头。换句话说，我们首先要顺服神已经清楚告诉我们的原则，然后我们才可以期待在那些不太清楚的领域上，神会给我们智慧。这很重要，因为基督徒们往往不会这样想。今天这一讲的内容，是在道德性、伦理性决定上的顺服，以及这一顺服给我们的决策所带来的效果。我们也会看到不顺服、犯罪给做决定带来的消极影响，最后我们会探讨三种不同类型的决定，或说是做决定的架构。

道德性、伦理性的顺服

罗马书 8:13-14 这样说：“你们若顺从肉体活着，必要死；若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。”在这两节经文中，我们看到所有的信徒都要“被神的灵引导”，所以我们知道神引导祂的百姓。我们不用担心神会不会忘了自己，神的引导是确实的。然而，罗马书中所说的神的引导，不见得是我们自己所认为的神的引导，而是神所认为的祂的引导。神所认为的引导是什么呢？请看 13 节，是治死罪，是活出圣洁，是不顺从肉体，也就是对神的顺服。这是最重要的引导。同时也要注意，在这节经文里说到罪是有后果的，靠着犯罪的肉体去生活是非常可怕的。这应当让我们对神的态度有所改变。今天的基督教世界有一个很大的悲剧，就是很多的基督徒漠视圣经中明显的神的旨意，而去追求所谓隐秘的神的旨意。我们都想拉开抽屉，跳进机器猫的时光机，看一看将来的自己会是什么样子的。我们对未来的自己比对自己现在的罪、现在的不顺服、现在的动机更加有兴趣。如果你也是这样的，你是在浪费自己的时间。神没有义务让你知道祂的旨意，在申命记 29:29，圣经很清楚地告诉我们：“隐秘的事是属耶和华——我们神的；惟有明显的

事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”从这节经文，你有没有看到明白神已经向我们启示的、明显的事对我们有多重要？神也是这样带领你的。更进一步来说，帖撒罗尼迦前书 4:3 更加直接地告诉我们神的心意是什么：“神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行；”神清楚显明的对我们的旨意，就是要我们成为圣洁，也就是在与罪的争战中得胜。在帖撒罗尼迦前书 5:16-18，圣经进一步说：“要常常喜乐，不住的祷告，凡事谢恩；因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。”这里，神很清楚地让我们看见，神对我们生命的旨意是敬虔：有以神为中心的态度、喜乐、祷告，并且感恩，而不是你该跟谁结婚或买哪里的房子。从这段经文中，神的旨意更关注的是我们如何生活、如何做基督的门徒，如何做决定，而不是我们做什么样的决定。

罪

现在，既然我们谈到了顺服，我们也要谈谈不顺服，或说是“罪”。如果你已经和罪争战过，并且还在争战，那么你应该知道这是一场艰难的争战。我们每天都处在一场属灵争战中。亲爱的朋友：罪是什么？罪的影响是什么？很多的教义都影响我们明白什么是神的引导，有关罪的教义，如何影响我们对引导的看法，和我们该怎么做决定。首先，我们小看了罪。是罪让我们的决定变得艰难，而不是那些决定让我们的生活变得艰难。人们常常要寻求神的带领，是基于这样一个事实：我们忘记了神的引导，是基于人和神的关系，而不是基于神迹、奇事、异能、内在的平安，或微小的声音。问题是，我们常常不明白神要怎样引导我们，是因为我们没有在圣灵中与神同行。我们没有钉死肉体的私欲，我们没有遵从神清楚的命令，我们在罪中。那这为什么对我们做重大的人生决定来说很重要呢？因为我们很多的决定都涉及到价值观和道德判断：什么是对的，什么是错的。如果我们正在不悔改的罪中，我们不应当期望神会给我们额外的智慧。

如果我们持续地忽略神已经对我们说的话，我们有什么理由期待神会用其他的渠道对我们说话？为什么我们会以为神要用特别的方式额外对我们说话？罪遮蔽我们的眼目。罪给我们的生活带来破坏性的影响，让我们犯更多的罪、让我们困扰，让我们的良心麻木，破坏原来靠着基督已经和好的神人关系，也破坏我们跟其他基督徒的关系，让我们没有祷告的兴趣、没有打开圣经的兴趣。这些本来是智慧的来源，但罪导致我们关闭了这些来源。如果我们任由罪这样污染我们的生活，我们怎么能听到这位圣洁真神的声音呢？接下来，我们一起看看三种不同类型的决定，或说是做决定的架构。

三种抉择

1. 有关对错的决定

对于神已经告诉我们应该做或不应该做的事情，我们的答案应该是很简单的：我们应当顺服神。圣经看某些事情为错误的、是犯罪，看某些事情是值得称许的、正确的。我们应当顺服神。正如我前面所说的，我们不应该犹豫要不要去做一件明显违背圣经的事，圣经已经告诉我们的原则，我们要顺服。

2. 需要明智判断的决定

除了有关对错的道德性决定外，其次就是需要明智判断的决定，是指那并不明确地涉及到正确或错误，顺服还是犯罪的问题。基督徒常常混淆“正确的决定”和“出于良好判断的决定”。如果一件事涉及到圣经所说的对或错、犯罪或顺服，那么，进一步地寻求神的指引就变得没有意义，我们应该做圣经所说的正确的事，并逃离犯罪的试探和诱惑。然而，如果一

个决定不是涉及对错的问题，而是一个需要明智判断的事情，那么，我们需要认真地查考圣经，评估所有相关的元素，然后做出我们的决定，同时我们无需为是不是做出了错误的决定而感到后悔或负罪感。如果这个决定不涉及到圣经所说的对错，那么，我们不可能做出错误的选择，两个选择都是对的，都是讨神喜悦的。举个例子来说，我们选择要住在哪里，我们不用担心神是不是特别为我们选择了某个社区，害怕自己没有明白神的旨意而住错了地方。神在圣经中没有清楚地告诉我们说，住在城市比住在农村更加败坏或是更加不属灵。如果我们已经正确地省察了自己的动机，为我们的贪婪、野心、骄傲而悔改，那么，我们住哪个小区就仅仅是一个需要明智判断的决定而已。有一些合乎圣经的、有关敬虔的因素，可能会影响我们的决定，例如我们可能不想负太多债，而住在比较便宜的地方，或为了更好地参与教会生活，而住的离教会更近一些，或出于福音的负担，而住在某个特别的社区里，或是为了减少上班时间，而住到离单位近的地方，以便于在家庭里可以花更多时间。有很多方式可以体现出我们是不是以神为中心，是不是有智慧地思考问题。很多其他重要决定，包括我们买什么东西、如何度过我们的闲余时间，都可以在这些有智慧的、敬虔的思考模式下来做出决定。

3. 需要智慧的小事

智慧同样告诉我们，有一些决定带来的后果和影响极小，所以他们不值得我们花时间去绞尽脑汁、寻求神的旨意。这些决定无关对错、做任何一个选择，都不比别的选择来的差。例如，两个价格差不多、质量也差不多东西，家里用电视机还是投影机。我们只需要做一个决定，而不需要太多的思考。有智慧的人会认为浪费太多时间在无关紧要的事上纠结是错误的。我们应该把更多的精力和时间，放在有意义的事上，而不要在无关紧要的事上花费太多精力。今天很多基督徒以为神的旨意就像一幅藏宝地图，到处隐藏着机关告诉你神要你做这个做那个。事实上，寻求神的带领，更多地应该是寻找圣经中神给我们的人生方向和终极意义，已决定在你现在走的路上，该往哪里转弯可以更靠近神对你的心意：荣耀祂。所以，我更愿意说，寻求神的旨意是一个指南针而不是一张地图。我们并没有从神那里得到人生每一个细节决定，但是指南针总是让我们看到神的良善、神的信实、神对我们的目的。指南针总是指向公义、圣洁和更像基督。正如保罗在歌罗西书 3:17 所指出的那样：“无论做什么，或说话或行事，都要奉主耶稣的名，借着祂感谢父神。”指南针是神向我们启示祂的话语——圣经。圣经没有给我们人生每一个细节的指导，但总是让我们看到神要我们前行的方向。

总结

所以，亲爱的朋友：如果你与神有亲密的关系，在成圣中成长、常常祷告，为自己的罪而悔改，常常查验自己的动机是自私还是爱神爱人……你其实可以做你想要做的事。你有自由。我们有基督徒的自由，这一自由是基督用祂的宝血为我们买赎来的。我们为什么要为这样的自由感到担忧、惧怕和焦虑呢？爱神、爱人，并且做你想做的事。跟随基督，并且操练享受真正的自由：爱神和事奉神的自由，这是你的自由。想做什么就做什么不是真正自由，这是成为了自己的私欲和罪的奴仆。我们所说的自由，是能够有属天的智慧判断对错，而且不被邪恶所捆绑的自由。真正自由的人看见罪带来的欺骗。罪想要抓住你，而神则是要给你自由。当我们寻求神的引导时，我们要记住爱神是最大的诫命。我们要抓住爱这个原则，并且顺服神，这样我们就可以更好地明白和作出和神心意的决定。